

记满12分终止医保支付资格

福建省医保支付资格管理进入“驾照式记分”时代

根据《福建省定点医药机构相关人员医保支付资格管理实施细则》，3月1日起，福建医保支付资格管理进入“驾照式记分”时代，相关人员发生的违法违规违约行为将进行责任认定和记分管理。

根据细则，定点医药机构相关人员主要包括两类：一是定点医疗机构为参保人提供使用医保基金结算的医药服务的医疗类、药学类、护理类、技术类等卫生专业技术人员，以及负责医疗费用和医保基金结算审核的工作人员；二是定点零售药店为参保人提供医保基金结算的医药服务的主要负责人，即药品经营许可证上的主要负责人。

相关人员被记分的情形有哪些？细则将记分范围严格限定在相关人员所在医药机构受到行政处罚和相对较重的协议处理之后，才根据相关责任人员的行为性质和负有责任程度对其予以记分。记分档次共有4档，其中记1—3分的情形针对轻微违法违规行为，主要包括：(1)所在医药机构或科室受到要求支付违约金的协议处理，该人员负有责任的；(2)公立医疗机构相关人员在执行药品耗材集采时，无正当理由使用高价非中选产品，被医保部门通报的。记4—6分的情形针对一般违法违规行为，主要包括：所在医药机构或科室受到医保部门依据《医疗保障基金使用监督管理条例》第38、39条作出行政处罚，该人员负有责任的。记7—9分的情形针对较重违法违规行为，主要包括：为非登记备案相关从业人员，或登记备案状态异常的相关责任人员冒名提供医保基金结算。记10—12分的情形针对严重违法违规行为，主要包括：(1)所在定点医药机构或科室因欺诈骗保受到行政处罚，该人员负有责任的；(2)因违反相关法律法规和规章，被注销注册、吊销或撤销卫生专业技术资格证书或执业证书的。

细则指出，根据记分结果对相关责任人员予以相应的管理措施，对记分达到3分的，由定点医药机构进行谈话提醒，组织参加医保政策学习；达到6分的，由医保经办机构进行谈话提醒，组织参加医保政策学习；累积达到9、10、11分的，分别暂停1、3、5个月支付资格；一次性达到9、10、11分的，分别暂停2、4、6个月支付资格；累积达到12分的，终止医保支付资格，终止之日起1年内不得再次登记备案；一次性达到12分的，终止医保支付资格，终止之日起3年内不得再次登记备案。

细则也充分考虑了从业者“知错就改”的态度和决心。因此，相关人员有记分修复需求时，细则也明确了修复途径。细则明确，相关责任人员因违法违规使用医疗保障基金行为受到记分处理后，主动参与所在定点医药机构医保管理工作或者政策法规宣传、参加医保部门组织的政策法规学习、公益活动、政策研究，协助医保部门开展医保基金使用监督管理工作，可申请记分修复。值得提醒的是，相关责任人员一次性被记分达到12分的，不予记分修复。

（福日）



永春古风婚仪登上央视新闻



早报讯（融媒体记者陈玲红 通讯员刘锦荣）春风拂面桃花灼，良辰美景缔佳缘。2月27日上午，第十四届永春桃花季古风姻缘会在永春县北溪文苑景区启幕。永春县首个户外婚姻登记点在北山文苑正式揭牌，10对新人以传统婚仪共赴山海之

盟，古风浪漫婚仪吸引央视关注，3月1日晚间新闻《24小时》进行了报道。

当日上午9时50分，北溪讲堂内古韵流转。10对身着宋制婚服的新人们格外引人瞩目，霞帔流苏轻曳，纨扇半遮笑靥，他们执手相望。

“一条红丝绸，新人牵两头。月老定终生，此生共白头。”在司仪的吉祥语中，新人共牵一条大红绸上场。“新娘跨风炉，生仔传孙好前途；跨过风炉火，新郎新娘好头阁好尾”，闽南四句为新人们火炉带来满满仪式感。跨过火炉后，新人来到集体颁证处，当新人接过婚书时，漫天花瓣如雨飘落，现场掌声与欢呼声久久不息。

10时50分许，完成登记的新人们执手游园，月老派红绳、花船员巡湖、古风巡游……红绸飘舞间，摄影师定格下新人笑靥与满山芳菲相映的画面。

宋式婚服、古风婚仪加上缤纷桃花，春天的浪漫之约不仅令观众陶醉，也吸引了央视关注。3月1日晚，央视新闻频道《24小时》栏目报道了桃花之下的浪漫婚仪现场，盛赞这是一场甜蜜的文旅融合。

离异女子要求医院返还冷冻胚胎遭拒

法院：当事人胜诉，但不宜交由个人直接占有，应由符合条件的正规医疗机构代为接收

一名离异女性，离异多年后想要医院返还其婚姻期间冻存在该院的3枚囊胚，打算在其他医院通过移植胚胎手术怀孕生子。她的愿望能否实现？她对这3枚冷冻胚胎是否有处置权？近日，厦门思明区人民法院发布了厦门首例离异妇女起诉医院要求返还冷冻胚胎的案件。

离异女性想取回冷冻胚胎

刘女士与前夫小王（化名）结婚后一直没有孩子。自2009年开始，刘女士多次求诊于厦门某医院，经取卵手术后形成10枚可用囊胚，但移植3次均未成功。剩余3枚囊胚冻存在医院。

之后，刘女士与小王离婚，此后未再婚。小王再婚后又离婚，目前二人为单身。

2024年初，年过四十的刘女士去医院做了检查，检查结果显示她排卵功能下降，存在早衰症状，目前已无法通过促排卵方式取得质量合格的卵子，但其子宫功能正常，具备通过辅助生殖技术自主生育的能力。

刘女士十分希望生育自己的孩子，想继续通过移植胚胎手术怀孕生子。但由于之前在医院多次移植胚胎均未成功，所以刘女士想将胚胎取回，另找其他医院移植。

要求遭到医院拒绝后起诉

刘女士的要求遭到医院拒绝。

2024年1月，遭到拒绝的刘女士将医院作为被告、小王作为第三人起诉至法院，要求返还冻存的3枚囊胚。

医院诉讼代理人表示，院方遵循国家卫健主管部门的相关规定及中华医学会生殖分会专家共识建议保管胚胎，能够使冷冻胚胎在公权力监管下合法合规使用，避免出现违反法律和伦理道德的使用行为。

庭审中，作为胚胎另一权利人的小王向法院出具了《承诺函》，承诺其授权刘女士全权处置胚胎，且二人均向法院承诺，不会将3枚冷冻胚胎用于非法用途，并表示将来愿意共同抚养经胚胎移植可能生育的子女。

医院该不该返还3枚胚胎

冷冻胚胎的性质为何？权利人为谁？法院经审理认为，冷冻胚胎并非民法上的一般物，而是具有生命属性的伦理物，应受到法律的特别尊重和特殊保护。而冷冻胚胎的保管、使用是胚胎权利人生育权行使的具体化，应服务于最终的生育目的。作为案涉冷冻胚胎的权利人，刘女士有权选择冷冻胚胎保存的医疗机构并接受治疗。“案涉3枚冷冻胚胎来源于刘女士和小王二人，在生命伦理上与二人有着密切联系，因此，刘女士和小王对3枚冷冻胚胎应当享有监管权和处置权。”本案承办法官刘建发表示。

庭审中，面对已查明的上述事实，医院也表态，可在刘女士提供可接收胚胎的正规医院的证明后，将胚

胎予以返还。思明法院据此认定，医疗服务合同双方已达成一致意见，刘女士有权要求医院将保管的3枚冷冻胚胎返还。

冷冻胚胎应该如何返还

解决了冷冻胚胎是否返还的问题，另一个要解决的关键问题就是胚胎应如何返还。

目前，各地法院对冷冻胚胎的处理存在三种方式：直接返还、不予返还和附条件返还。

对此，法院认为，冷冻胚胎权利人基于与原医疗机构签订的辅助生殖医疗服务合同，在享有辅助生殖医疗的一系列服务的同时，也承担着合法行使胚胎权利、不违反公序良俗的法定义务，对冷冻胚胎返还给个人直接占有应当严格限制。

本案中，由于刘女士处于离异状态，其是否符合实施冷冻胚胎移植的条件，需要经后续接受其冷冻胚胎的相关医疗机构依法依规进行审查。因此，法院认为，冷冻胚胎不宜交由刘女士个人直接占有，而是应该由她提供符合接收和保存胚胎条件的正规医疗机构，并由医疗机构代为接收。

最终，法院依法作出附条件返还的判决。

记者了解到，目前刘女士正积极联系其工作地所在城市的医院，希望尽快把这3枚冷冻胚胎转运过去。

（海导）